
 
 

  

Dénombrement : 
 

 Le cardinal de 𝑬 est le nombre des éléments de 𝑬 et on le note :  𝑪𝒂𝒓𝒅(𝑬) 

 Le complémentaire de 𝑨 dans 𝑬 est noté 𝐀̅              𝐀̅ = {𝒙 ∈ 𝑬 /  𝒙 ∉ 𝑨} 
Définitions 

     𝑪𝒂𝒓𝒅(𝑨 ∪ 𝑩) = 𝑪𝒂𝒓𝒅(𝑨) + 𝑪𝒂𝒓𝒅(𝑩) − 𝑪𝒂𝒓𝒅(𝑨 ∩ 𝑩) 
 Si    𝑨 ∩ 𝑩 = ∅  alors :    𝑪𝒂𝒓𝒅(𝑨 ∪ 𝑩) = 𝑪𝒂𝒓𝒅(𝑨) + 𝑪𝒂𝒓𝒅(𝑩) 

     𝑪𝒂𝒓𝒅(𝐀̅) = 𝑪𝒂𝒓𝒅(𝑬) − 𝑪𝒂𝒓𝒅(𝑨)            𝑨 ∪ 𝐀̅ = 𝑬         𝑨 ∩ 𝐀̅ = ∅ 

 

Propriétés 

  

 Le principe fondamental du dénombrement 
 Dans une situation de dénombrement contient 𝒑 choix 

Si le 𝟏𝒆𝒓 choix se réalise par  𝒏𝟏 façon distinctes 

et le 𝟐𝒊𝒆𝒎𝒆 choix se réalise par  𝒏𝟐 façon distinctes    
  ................... 
et le 𝒑𝒊𝒆𝒎𝒆 choix se réalise par  𝒏𝐩 façon distinctes 

Alors le nombre des possibilités est          𝒏𝟏 × 𝒏𝟐 × …× 𝒏𝒑 
  

 Le nombre des arrangements sans répétition  de 𝒑 éléments pris parmi 𝒏 éléments 

est :    𝑨𝒏
𝒑
= 𝒏 × (𝒏 − 𝟏) × (𝒏 − 𝟐) × …× (𝒏 − 𝒑 + 𝟏)⏟                          

 𝒑 𝐟𝐚𝐜𝐭𝐞𝐮𝐫𝐬

  

(𝒑 et 𝒏 deux éléments de ℕ∗  et ≤ 𝒏 ) 
 

 Le nombre des arrangements avec répétition de 𝒑 élément pris parmi 𝒏 élément 

est :                 𝒏𝒑                    (𝒑 et 𝒏 deux éléments de ℕ∗) 

 
Arrangements 

 Tout arrangement de 𝒏 éléments pris parmi 𝒏 éléments est appelé une 
permutation de n éléments, le nombre des permutations est      

                             𝑨𝒏
𝒏 = 𝒏! = 𝒏 × (𝒏 − 𝟏) × (𝒏 − 𝟐) × …× 𝟏 

Permutations 

Soit 𝑬 un ensemble de cardinal 𝒏        (𝑝 et 𝑛 deux éléments de ℕ∗ et  𝑝 ≤ 𝑛) 
Toute partie de 𝑬 contenant 𝒑 éléments est appelée combinaison de 𝒑 éléments 
pris parmi 𝒏 éléments de E 

 Le nombre des combinaisons de 𝒑 élément pris parmi 𝒏 est :    

𝑪𝒏
𝒑
=
𝑨𝒏
𝒑

𝒑!
=

𝒏!

𝒑! (𝒏 − 𝒑)!
 

 

Combinaisons 

   

Quelques types de tirage : 
    On tire 𝒑 éléments  parmi 𝒏 éléments      (𝒑 et 𝒏 deux éléments de ℕ∗) 

L’ordre nombre des possibilités type de tirage 

N’est pas important 𝑪𝒏
𝒑
 simultanément   (𝒑 ≤ 𝒏) 

important 𝑨𝒏
𝒑
 Successivement et sans remise (𝒑 ≤ 𝒏) 

important 𝒏𝒑 Successivement et avec remise  
   

Nombre de possibilités d’arrangement de n éléments 

On dispose de 𝒏𝟏éléments de type A, et de 𝒏𝟐éléments de type B, de 𝒏𝟑 éléments de type C, parmi n 
éléments,  avec 𝒏 = 𝒏𝟏 + 𝒏𝟐 + 𝒏𝟑   

 le nombre de possibilités d’arranger ces n éléments est : 
𝒏!

𝒏𝟏!𝒏𝟐!𝒏𝟑!
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